

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 472

Sábado 19 de Julio de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera trimestre. . . . . 3'00  
Extranjero. id. . . . . 4'50

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.  
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María. Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos pronuncien á menudo con respeto y amor el nombre de Jesús.

### Resolución apostólica

Inclinad la cabeza al nombre de Jesús.

## Diario religioso

**JULIO**  
Sale el sol, 4'41. Se pone, 7'30.

**20**

**DOMINGO**  
S. Elias profeta.

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual de Minería con exposición.

#### SANTIAGO

Misa conventual á las 9.

#### SAGRARIO

Misa parroquial á las 8.

#### SAN BLAS

Dominica de la Santísima Trinidad con exposición á las 4 de la tarde.

#### SAN FRANCISCO

Dominica terciaria con exposición á las 4 y 1/2.

#### SEMINARIO

Cofradía del Santísimo Sacramento 8 misa rezada de exposición. Once otra de rezada. Tarde á las 5 con sermón y procesión por el interior de la iglesia.

### Misas rezadas de hora fija

Catedral. 5, 8, 9, 9 y 1/2, 11 y 12.—San Antonio. 7 y 1/2 y 8 y 1/2.—San Blas. 10 y 1/2 y 11 y 1/2.—Purísima. 6 y 7 y 1/2.—Santa Clara 7.—San Juan. 6 y 1/2 y 8.—San Francisco 7.—San Pedro. 7.—Ferrerías. 7.—Gimnasio. 8.—Hospital. 7.—Rosario. 8.

### Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

## DOS EXPIACIONES

En mi juventud, en lo que había sido para mí el principio de la vida, había visto un lugar horroroso, terrible: el presidio. Ahora, después del presidio, veía el claustro, y pensando que había estado en presidio y que era espectador del claustro, los confrontaba en mi imaginación.

Recordaba á mis antiguos compañeros cual era su miseria: se levantaban al amanecer, y trabajaban hasta la noche; apenas les permitían dormir, se acostaban en camas de campaña, y solo se les toleraba un col-

chón de dos pulgadas de grueso, en salas que no tenían lumbre más que en los meses más crudos del año; vestían una horrible chaqueta roja, y se les permitía usar por gracia un pantalón de tela en los grandes calores, y una manta de lana en los fríos excesivos; no bebían vino ni comían carne, sino cuando iban al trabajo. Vivían sin nombre; solo eran conocidos por números; estaban casi convertidos en cifras y andaban con los ojos bajos y los cabellos cortados, siempre bajo la vara y en la vergüenza.

Después mi consideración se dirigía á los seres que en el claustro tenía ante la vista.

Estos seres vivían también con los cabellos cortados, los ojos bajos, la voz baja, no en la vergüenza, pero si en medio de la burla del hombre; no con la espalda herida por el látigo, pero si sacudida por las disciplinas. También éstos habían perdido su nombre entre los hombres; solo eran conocidos por austeros apelativos. Nunca comían carne, jamás bebían vino; muchos días estaban en ayunas hasta la noche. Traían, no una chaqueta roja, sino un sudario negro de lana, pesado en verano, ligero en invierno, y no podían quitarle ni añadirle nada; no tenían ni aún el recurso de la tela y de la lana: seis meses del año llevaban camisas de buriel que les producían calentura. Vivían, no en salas calentadas los días de riguroso frío, sino en celdas donde nunca se encendía lumbre; dormían, no en colchones de dos pulgadas de grueso, sino sobre paja. Por último, ni aun se les permitía dormir toda la noche; después de un día de trabajo, debían despertar en lo mejor del primer sueño; cuando empezaban á dormir y á calentarse, debían levantarse y rezar en una capilla helada y sombría, de rodillas sobre la piedra.

Los primeros eran hombres, estos alguna vez hasta eran mujeres.

¿Y qué habían hecho aquellos hombres? Habían robado, saqueado, matado, asesinado. Eran bandidos, falsarios, envenenadores, incendiarios, asesinos, parricidas? ¿Y qué habían hecho estas mujeres? Nada de eso.

De un lado, el salteamiento, el fraude, el lodo, la violencia, la lubricidad, el homicidio, todos los géneros de maldad, todas las variedades del crimen. De otro lado una sola cosa: la inocencia.

De un lado, confidencias de crímenes que se hacen en voz baja. De otro, la confesión de leves faltas hecha en alta voz. ¿Y qué crímenes! ¿Y qué faltas!

De un lado, asquerosos miasmas; del otro, inefable perfume.

De un lado, peste moral y vigilada por centinelas de vista, cercada por cañones; de otro, casta unión de almas en un mismo foco de luz y de amor. Allí las tinieblas; aquí la sombra, pero sombra ilena de claridad, y claridad ilena de fulgores.

Ambos eran lugares de esclavitud; pero en el primero era posible la redención; tenía un límite legal siempre

esperado, y posible además la evasión. En el segundo, la perpetuidad; y por toda esperanza á la extremidad lejana del porvenir, esa luz de libertad, que los hombres llaman la muerte.

En el primero, el hombre estaba aherrojado por una cadena; en el segundo, por la fe.

¿Qué salía del primero? Un grito de maldición, el rechinamiento de dientes, el odio, la perversidad desesperada, aullidos de rabia contra la sociedad humana, sarcasmos contra el cielo.

¿Qué salía del segundo? La bendición y el amor.

Pero en estos dos lugares tan semejantes y tan diversos, estas dos clases de seres realizaban una misma cosa: la expiación.

Yo comprendía muy bien la expiación de los primeros; la expiación personal, la expiación por uno mismo. Pero no comprendía la otra, la de aquellas criaturas sin mancha, y me preguntaba temblando: "Expiación, ¿de qué? ¿por qué?"

Y en mi conciencia respondía una voz: "La más divina de las generosidades humanas: la expiación por los pecados de los demás..."

Tenía ante mi vista el vértice sublime de la abnegación, la cumbre más alta de la virtud, la inocencia que carga con las faltas de los hombres, y las expia en su lugar; la servidumbre práctica, la tortura aceptada, el suplicio reclamado por las almas que no han pecado, para librar de él á las almas que pecaron; el amor á la humanidad abismándose en el amor de Dios; débiles seres que unen la miseria de los condenados á la sonrisa de los escogidos.

¡Y entonces recordaba que me había atrevido á quejarme!

Muchas veces en medio de la noche me levantaba para escuchar el canto de agradecimiento de estas criaturas inocentes y abrumadas de penitencia, y sentía frío en las venas al pensar que los que eran castigados con justicia no elevaban la voz hacia el cielo más que para blasfemar, y que yo, miserable, había maldecido á Dios...

Aquella casa era también una prisión, y se parecía lúgubremente á la otra casa de que había huido; y sin embargo, nunca se me habían ocurrido sus semejanzas.

Veía allí rejas, cerrojos, barras de hierro. ¿Para qué? para guardar ángeles.

Aquellas altas tapias que había visto cercando á tigres, las miraba ahora aprisionando corderos.

Este era un lugar de expiación y castigo; mas no por esto menos austero menos lúgubre, menos inexorable que el otro.

Cuando pensaba en estas cosas, se abismaba mi espíritu en el misterio de lo sublime.

En estas meditaciones desaparecía el orgullo. Di toda clase de vueltas sobre mi conciencia, y conocí que era malo, y lloré muchas veces.

Todo lo que me rodeaba, aquel jar-

dín pacífico, aquellas flores embalsamadas, aquellas niñas dando gritos de alegría, aquellas mujeres graves y sencillas, aquel claustro silencioso me impresionaban profundamente, y poco á poco mi alma sigue adquiriendo el silencio del claustro, el perfume de las flores, la paz del jardín, la ingenuidad de las monjas y la alegría de las niñas. Además recordaba que precisamente dos Casas de Dios me habían acogido en los momentos más críticos de la vida: la primera, cuando todas las puertas se me cerraban y me rechazaba la sociedad; la segunda, cuando la sociedad volvía á perseguirme, y el presidio volvía á solidarme. Sin la primera hubiera caído en el crimen; sin la segunda en el patíbulo.

Y mi corazón se deshacía en agradecimiento, y amaba cada día más.

VICTOR HUGO.

## UNA PROTESTA

Encabezada por nuestro distinguido amigo el abogado barcelonés doctor don Benito de Pomés, la prensa de Barcelona ha publicado la siguiente protesta, enérgica y viril, contra los infames calumniadores del P. Román de las Escuelas Pías.

"Una acusación infame, de urdimbre torpe, de origen bajo, sostenida con saña, y explotada sin decoro por la prensa que vive del escándalo y para el escándalo, ha querido manchar la honra de un Religioso Escolapio, intentando así, si se pudiera, salpicar la frente de nuestra Religión tres veces santa.

Los Tribunales de justicia, rectificando su primer proceder, y ante el dictamen de cinco facultativos, entre ellos quien apoyó la denuncia, han acrisolado la inocencia y la virtud del sacerdote ofendido; pero el resabio indestructible de la calumnia, continuará por mucho tiempo infestando la atmósfera que respira la muchedumbre inconsciente que deja que el periódico de arroyo piense y sienta por ella.

Nosotros, que con satisfacción de la solicitud por el bien de nuestros hijos y deudos hemos confiado á los desvelos incesantes y á los cuidados generosos de los padres de la Escuela Pía, recibimos como propia la afrenta sin nombre que contra aquéllos se dirige: y al protestar con energía, como personas decentes, como hombres honrados, como ciudadanos dignos, como amigos de la verdad donde quiera esté, contra una imputación rastrera, vil y horribilísima, que pretendiendo herir á un religioso que no ha de vengarse, busca hacer daño á mansalva á todas las Instituciones religiosas meritisimas, queremos hacer sentir á los culpables la gravedad de nuestro desprecio primero, y de nuestro castigo después.

No basta que los alumnos con nosotros se hayan agrupado agradecidos é indignados arador de los Reverendos Padres del Colegio Calasancio: hora es de conseguir que no esté ya en manos de cualquier dudoso denunciante advenedizo, de cualquier basurero de la prensa sin sentido moral ni común, de cualquier dibujante impúdico, de cualquier hambriento desesperado de la secta, sin recursos serios para evitar su vergonzosa derrota en España, poder estimular sin más ni más las pasiones, encarcelar Ministros de Dios, divertir, en fin, otra vez al público con la repetición espeluznante del parto de los montes.

Con la ayuda de Dios armados del Código penal y de todos los medios legales oportunos, saldremos en defensa de la justicia y del derecho desconocidos, y de la inocencia y del pudor pisoteados.

Viva la enseñanza religiosa!

Viva la Escuela Pfal

En Barcelona á 14 de Julio de 1902.

Dr. Benito de Pomés, abogado.

Siguen las firmas de gran número de abogados, médicos, propietarios y personas pertenecientes á todas las clases sociales.

## Viaje del Sr. Nocedal

Cascante 14 de Julio de 1802.

Sr. Director de La Tradición Navarra.

Mi querido Director: Voy á darle cuenta de la estancia del señor Nocedal en Tarazona con el fin de que publique estas ligeras notas, que es conveniente las impriman seguidas por ser de oportunidad.

Llegó el señor Nocedal á Tudela acompañado de D. Federico Bertodano, esperándoles un coche de la señora vizcondesa de Alcira; á las doce y cuarto de la noche llegaba el coche á Cascante, donde los pocos amigos que tenían noticia de su llegada le esperaban en la carretera con cervezas, refrescos y otros obsequios, los que aceptaron sin apearse del carruaje. conversando el señor Nocedal amigablemente con sus entusiastas amigos, deteniéndose poco rato por la hora tan intempestiva y lo cansado que venía; el coche partió á los pocos momentos para Tarazona, llegando á la casa de la citada señora Vizcondesa donde se hospeda por invitación reiterada y cariñosa del Sr. Bertodano; en dicha casa estaban esperando al ilustre viajero gran número de amigos de nuestro querido Jefe, al que hicieron un recibimiento entusiasta, teniendo el gusto de conversar con él hasta las dos de la mañana en que se retiró á descansar.

El domingo por la mañana visitó la Catedral y otros varios templos admirando las joyas, antigüedades y preciosidades que encierran tan antiguos monumentos, y cuando regresó á su suntuosa casa-palacio donde se hospeda, le esperaban visitas y comisiones que no cesan de venir de los pueblos circunvecinos, tomando una animación y expansión alegre á las horas de tomar el café, siendo tal el número de señores que acudieron, que con ser tan amplos los salones, resultaban pequeños para contener tan importante concurso, viéndose entre ellos representaciones del clero, de la nobleza, de la industria, de agricultura y de operarios, en fin, todas las fuerzas vivas del país, departiendo amigablemente con el Sr. Nocedal toda la tarde.

El lunes, 13, por la mañana visitó el Sr. Nocedal al Itmo. Sr. Obispo,

acompañado del Sr. Bertodano; hizo una larga y cariñosa visita, correspondiendo su Itma. á esta atención enseñándole detalladamente y con la amabilidad que le caracteriza todo el palacio; concluida la visita regreso á la morada de los señores Alcira, donde le esperaban D. Germán Marqueta y D. Jorge Angós, Beneficiados de la Catedral, D. Mariano García, tenor de la misma y el señor Barón de San Vicente Ferrer, acompañándoles este último á comer.

Por lo tarde fué muy visitado el señor Nocedal, entre los que recordamos á los señores D. Ignacio Alvericio, canónigo y Rector del Seminario sacerdotal; D. Juan Zamorano, beneficiado; el párroco de la Magdalena D. Teodoro Remacha; el presbítero D. Ignacio Ausejo; don Canuto Abad, ilustrado farmacéutico; D. Eulogio de la Cruz, inteligente industrial de Novallas y una comisión de Cascante compuesta del presidente del distrito de Tudela D. Rafael de San Cristóbal, D. Luis Jiménez, presbítero y D. José Francés, acaudalado propietario, en esta misma tarde fué devuelta la visita por su Itma. el Obispo al Sr. Nocedal.

A las seis próximamente salía el señor Nocedal, en coches de los señores Vizcondes para Veruela, noviciado de los Jesuitas, acompañado por varios de sus amigos que no cito por no repetir nombres.

Será culpa imperdonable el que no citara á la respetable señora Vizcondesa de Alcira que en unión de sus hijos D. Federico Bertodano y doña María Parra de Bertodano, hicieron los honores de la casa con esa distinción y galantería propia de tan aristocrática familia, obsequiando espléndidamente á todos los que tuvimos el honor de visitarles.

Mañana continuaré.

De V. affmo. s. s.

El Corresponsal.

## Los Volcanes

¿Cuál es la fuerza de los volcanes?

El Cotopaxi, en 1728, arrojaba rocas á más de tres mil pies de altura sobre su cráter, y en 1754 hacia un ruido tan especial y tan fuerte que se oía á la distancia de 900 kilómetros.

En 1797, el cráter de Tunguragua, que está en uno de los picos más grandes de los Andes, arrojaba torrentes de lava que hacían subir el nivel de los rios, formando nuevos lagos de más de diez y ocho metros de profundidad. La corriente de lava del Vesubio llegó á contener 10.500 000 metros cúbicos.

En 1869, el Etna cubrió más de cien kilómetros de tierra con las materias que vomitaba, y que no bajarían de treinta millones de metros cúbicos. La corriente que formó la lava arrojada por el Etna en 1810, siguió corriendo durante nueve meses después de la erupción, y se dice que al cabo de diez años aun no estaba consolidada.

En la erupción del Vesubio del año 69 después de Jesucristo, la escoria y las cenizas que vomitó excedían del tamaño total de la montaña, mientras que en 1860 vomitó materias que formaban una masa veinte veces mayor que el volcán.

Cuéntase que el Vesubio ha arrojado sus cenizas hasta Constantinopla, Siria, Egipto, y ha lanzado piedras de más de 15 kilos de peso sobre Pompeya, que está á una distancia de 11 kilómetros, y á veces las ha lanzado á más de 600 metros de altura.

El Cotopaxi lanzó una piedra de más de cien metros de volumen á una distancia de 17 kilómetros.

El Sumbawa, en 1815, en la época de la erupción más terrible que se recuerda de este volcán, envió cenizas hasta Java, que se halla á una distancia de 550 kilómetros.

## DE SANTIAGO

La Agencia Mencheta envía á los periódicos el siguiente telegrama fechado en Madrid:

„Comunican de Santiago que los integristas asistentes al Congreso Católico preparan un gran recibimiento al señor Nocedal, que llegará á aquella población el 23 del corriente.

El jefe de los integristas no tomará parte activa en las tracas del Congreso católico, pero pronunciará un discurso en un mitin que sus correligionarios organizan.

Los carlistas preparan tambien un mitin, en el que hablará el señor Mella.

## NOTICIAS BREVES

Telegraffan de Tànger diciendo que se ha verificado una suelta de palomas mensajeras que habrán de ir á Guadalajara.

La suelta se verificó en el consulado de España en Tànger.

—Un telegrama de Vitoria trae la noticia de que un gato hidrófobo mordió á un niño de siete años, causándole varias heridas.

—En virtud de concurso ha sido propuesto para la cátedra de Historia Universal de la Universidad de Barcelona el doctor profesor de hebreo de la Salamanca D. Francisco Chacorren.

—En la Villa del Arzobispo han descargado varias tormentas acompañadas de abundantes chispas eléctricas.

Un rayo ha causado la muerte á un segador.

—La langosta invade los campos y los arrasa.

—En breve comenzarán las obras en la bóveda de la capilla mayor de la Catedral de Oviedo para colocar una lámpara votiva que pesa tonelada y media.

—Dicen de Roma que se han adoptado medidas para limpiar los escombros de la derrumbada torre de San Marcos de Venecia.

Añádese que se ha dispuesto la conservación de todos los materiales que tengan carácter artístico.

—En Sevilla ocho obreros hicieron anteayer una expedición en un bote por el Guadalquivir.

Cuando llevaban un rato paseando surgió entre ellos una cuestión, disparándose varios tiros y resultando tres heridos graves.

—Telegraffan de Chiavenna que un niño de 3 años ha sido elevado por una águila.

El padre del muchacho que se hallaba presente persiguió al águila hasta su nido no logrando encontrar más que el cadaver de la desgraciada criatura.

—Por la prensa ha circulado la noticia de que el Sr. Canalejas pensaba ingresar de nuevo en el partido fusionista modificando su actual actitud política.

Según *El Heraldo*, esa especie carece completamente de fundamento.

—Por iniciativa del presbítero Señor Poveda, va á fundarse en Guadix una colonia escolar, de la cual se

esperan fecundos y útiles resultados.

El día 16 por la tarde verificóse la colocación y bendición de la primera piedra del edificio que se destinará á ese objeto.

## Del Avellá

Sr. Director de EL EBRO.

Mi que querido amigo: Como lo prometido es deuda, voy á emborronar estas breves cuartillas, para que las inserte en el periódico de su digna dirección. Ayer, pues, con motivo de la festividad de Ntra. Sra. del Carmen verificóse según tradicional costumbre, una solemne fiesta en este balneario. Por la mañana hubo misa de comunión general que celebró el Rdc. D. Miguel Tosca, Vicario de Catí que es el que está de temporada. Fué bastante concurrida, asistiendo casi todos los bañistas. Durante la misa y comunión cantaron sentidos y hermosos motetes acompañados de armonium, los Rdos. é inteligentes en el arte D. José Prats O. D. y D. Antonio Puig, Beneficiado, naturales ambos de Catí, quienes subieron á este santuario expresamente para esta fiesta. A las 9 y 1/2 se celebró la misa solemne á canto llano que dijo D. Celestino Tena Regente de la Llécoba. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo D. José Miralles de Freginals, el cual con espíritu verdaderamente apostólico á la par que elocuente, demostró en los tres cuartos que duró el sermón que los que vistan el Santo Escapulario tendrían en la Virgen un asilo seguro y una fuente de misericordia y consuelo.

No pudo verificarse la procesión por la baja temperatura y el viento Norte que reinaba. Por la tarde rosario y novena y por la noche trisagio mariano cantado por el coro de bañistas y, basta de la fiesta.

He tenido el gusto de saludar en este balneario al Muy Iltre. Sr. Vicario General, y Rdos. José O'Callaghan de Uldecona, José Miralles ya citado, Celestino Tena, Vicente Roca Ecnomo de Roquetas y D. Miguel el Capellán de este Balneario al mismo tiempo que á distinguidas familias de Valencia, Castellón, Catí, Tortosa, Iglesuelas, Uldecona, Albocacer, Freginals, Villafranca, San Jorge, Almazora, Cantavieja, Tirig, Morella, Roquetas, Torreblanca, Benicarló, Cuevas de Vinromá y Chilches que están veraneando.

Sin nada más se despide su afectísimo,

P. T. C.

Baños del Avellá (Catí) 17 Julio 902.

## CRÓNICA

Nuestro queridísimo amigo el abogado de Barcelona, D. Juan Martí, nos ha enviado como donativo para Biblioteca Municipal, las siguientes obras:

“Códigos españoles y colección legislativa,” de Muro Martínez en 6 voluminosos tomos.

Un ejemplar del “Quijote.”

“La Cúbica,” novela de José Pallés.

“El Regionalismo,” de Alfredo Brañas.

“La España judía,” de Carabó.

“Código Penal militar,” de Nuñez de Prado.

“Tablas de reducción de monedas pesas y medidas.”

“Burgueses y proletarios,” de Polo y Peyrolón.

"Estudios sobre el artículo doce, del Código Civil de Martí y Miralles (dos ejemplares)

En nombre de Tortosa, por cuya cultura tanto se interesa el Sr. Martí, enviámosle las más espresivas gracias, esperando que no sea esta la última remisión de obras que haga para nuestra naciente Biblioteca,

La Verdad se dirige á los Centros Obreros, á la Prensa y en especial á EL EBRO, á fin de que le auxilien en la tarea de pedir responsabilidades contra los infractores del reglamento que regula el trabajo de los niños menores de 18 años y de las mujeres, y de reclamar para los mismos el descanso dominical, cuyo cumplimiento es de todo punto obligatorio, conforme á la ley dictada por el ex-ministro conservador Sr. Dato.

No tenemos inconveniente alguno en secundar á La Verdad en esta campaña que nos parece muy loable, aunque deficiente.

Y por lo mismo nos parece que no debemos limitar nuestra acción á pedir el descanso dominical para niños y mujeres, sino para todos los obreros, sin distinción de clases ni edades.

Ni para ello hay que invocar las disposiciones del Sr. Dato, pues, por encima de estas y de todas las leyes humanas, está el precepto del Decálogo que por derecho divino nos obliga á "santificar las fiestas".

Y ya que La Verdad nos da pie y pretexto para hablar de los obreros tortosinos, aprovechamos la ocasión para manifestar que á nosotros sino nos parece mal que éstos se asocien en cambio creemos altamente censurable que moralmente se coarte la libertad de los obreros que, en uso de un derecho perfectísimo, dejan de asociarse.

Para nosotros los *esquirols* merecen igual respeto que los asociados. Reprobamos que se haya obligado á poner el sello de la "Sociedad" á los artefactos lo cual es un género de imposición intolerable y depresiva para los propietarios, á quienes, por este medio, se pretende obligar á servirse exclusivamente de obreros asociados.

Reprobamos que la "Sociedad" haya tolerado que los tipógrafos se reunieran bajo su amparo y protección convocándose por medio de una hoja suelta que no titubeamos en calificar de insolente y anárquica.

Nosotros que á nadie adulamos, ni á patronos ni obreros, respetando el derecho de todos, no tenemos inconveniente en hacer público que todas nuestras simpatías están en favor del *esquirol* que, dentro de la esfera de la libertad del trabajo, es la más genuina expresión del individualismo y de la independencia.

La nutrida banda-orquesta de esta localidad "Santa Cecilia", que con tanto acierto dirige el aventajado maestro D. Daniel Macías, ha sido contratada para amenizar los festejos religiosos y populares que se celebrarán en la inmemorial población marítima de San Carlos de la Rápita durante los días 24, 25 y 26 del actual, dedicados á su patrón San Jaime apóstol.

Por el ministerio de Agricultura ha sido aprobado el expediente de expropiación de terrenos en término de Villafranca del Cid, carretera de Alcalá de Chivert á Iglesuela del Cid cuyo importe es de 25.783 36 pesetas. Comprende este expediente parte del 1.º y de los 2.º y 3.º trozos de la sección 2.ª de la carretera.

Como nuestros lectores pueden ver en otro lugar de este número el balneario de Nuestra Señora del Abellá se encuentra este año suma-

mente concurrido. Los excursionistas de tan ameno sitio, encuéntrase muy complacidos del esmerado servicio que allí se realiza así como de las atenciones de que son objeto por parte de los encargados del establecimiento.

Comunican de Villareal que en el kilómetro 59 del ferrocarril del Norte el tren de mercancías número 1.700 arrolló á un carro, dejando muerto á su conductor José Bros, labrador, de 37 años y casado.

La caballería y el carro quedaron destrozados.

Comunica el alcalde de Pinell que una mano criminal arrancó las plantas del huerto de don Simon Altadill.

Leemos en un colega de Tarragona que varios amigos y compañeros delltre. Canónigo doctoral de Marcia Dr. D. Juan Bautista Lluís, obsequiaron ayer al joven prebendado con un espléndido *lunch*.

Las mejores y mas acreditadas marcas en relojes.

Relojería Climent Rosa 3. Antigua relojería de D. José Grego Valls.

## CONGRESO de jurisconsultos católicos

"La Rêuve Catholique des institutions du droit", ha dirigido una invitación á los jurisconsultos católicos de Francia, para que asistan al XXVI de los Congresos organizados por la propia revista.

El tema será: "La situation de l'Eglise dans l'Etat", y en dicho Congreso que se celebrará bajo la presidencia honoraria de S. E. el Cardinal Labouré y la efectiva del senador francés Mr. Lamazzelle, se estudiarán y discutirán las leyes que de algunos años á esta parte se han sancionado y con las cuales se ha alterado profundamente la situación secular de la Iglesia y que señalan la ingerencia, cada día más irritante, del poder civil en el terreno religioso y tienden á convertir la gerarquía católica en un simple organismo de la administración pública.

Los jurisconsultos franceses deberán en dicho Congreso examinar las aludidas leyes en su origen, en su desarrollo, en su estado actual y sus consecuencias probables en el porvenir, y deberán indagar, por fin, los medios más oportunos para poner á salvo los derechos y las libertades de los católicos franceses contra aquella tiránica invasión del poder civil en los dominios de la Iglesia.

El Congreso se reunirá en Rennes el día 27 de Octubre del corriente año.

Procuráramos tener al corriente á los lectores de EL EBRO de lo más saliente de las sesiones de dicho Congreso.

## TELEGRAMAS

**Hurto**  
Madrid, 18, 18'15.—Un extranjero entró hoy en la joyería de Guinea, expresando el deseo de ver algunas alhajas.

Aprovingando un descuido se apoderó de un aderezo que valía 11.000 pesetas y emprendió la fuga.

El dueño de la joyería lo notó, consiguiendo alcanzar al ladrón en la calle de Echegaray.

Le condujo á la joyería donde le ataron, llevándole luego á la Delegación.

### Más de las tormentas

París, 18.—Continúan las tormentas descargando con extraordinaria violencia en el centro y en el Este de Francia.

Las exhalaciones eléctricas han causado desgracias personales en varios puntos.

Se han perdido las cosechas, en unas comarcas, y en otras han sido arrastradas por las aguas.

### Loco

San Sebastian 18.—Esta mañana en Miramar la guardia de los Migueletes ha detenido á un sujeto que pretendía ver á su S. M. el Rey para "darle" participación en unas minas de oro, que segun decia, estaba en posesión el mencionado sujeto.

Después de detenido y examinado por un médico ha sido puesto en libertad por tratarse de un pobre demente.

### Negociaciones suspendidas

Personas á quienes consideramos bien informadas—dice esta noche un periódico—manifestaban hoy que actualmente están suspendidas negociaciones entre el batiano y el Gobierno para la reforma del Concordato.

Hemos procurado averiguar en los centros oficiales el fundamento de la noticia, y se nos dijo que ignoraban el hecho de semejante suposición.

Añadiremos que personas á quienes nos acercamos nos manifestaron también que el haberse interrumpido estos trabajos se debe á la ausencia temporal de Roma de algunos personajes que intervienen en las negociaciones.

Parece que el Nuncio de Su Santidad llegará pronto á San Sebastián, y con el ministro de Estado celebrará varias conferencias.

Además se atribuye al Gobierno el propósito de presentar, en el caso de que las negociaciones no den el resultado apetecido, cuando se reúnan las Cortes, la Ley de Asociación.

## Extranjero

### Incendio en Guayaquil

París 18.—Un telegrama de Guayaquil anuncia que un terrible incendio ha destruido la tercera parte de dicha ciudad.

Se registran varios muertos y heridos.

### Contra el cierre de escuelas

Los habitantes de Labrasse, pueblo de los Vasgos, han tratado de impedir el cierre de la escuela de los congregacionistas.

La policía ha restablecido el orden.

A pesar de la resistencia de vecindario, la escuela ha sido cerrada.

También 400 habitantes de Jonj, al frente de los cuales iba el diputado Mr. Rudelle, han invadido esta tarde la prefectura de Versalles, para protestar contra el cierre de las escuelas congregacionistas

La policía ha intervenido, disolviendo á los conjurados.

Han resultado algunos heridos.

### Dos noticias

Paris 20, 5' 45.—Telegrafian de Roma que el Papa prepara una protesta contra el cierre de las escuelas congregacionistas de Francia.

Varias corporaciones religiosas se niegan resueltamente á salir del territorio francés, prefiriendo que se las expulse á viva fuerza.

—El principe de Sagan ha anunciado su próximo casamiento con la señora Dugast.

## Rafael Mestre

### Cirujano-Dentista

TORTOSA Menedra 7, pral. TORTOSA Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde

## MEDICO OCULISTA

### J. BALLESTER

(TORTOSA) LA CENIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

## Leche de vaca

Nos complacemos en recomendar al público la muy antigua y acreditada vaquería de JOSÉ CAVALLÉ, sita en el *Ensanche del Temple*, quien acaba de hacer una renovación de vacas suizas, con el fin de obsequiar á sus numerosos parroquianos con la buena calidad de la leche y el esmero en el servicio de que son merecedores.

## CLASE PREPARATORIA

Los Profesores don José Duart, (padre é hijo), han abierto en el Colegio de San José, Ancha, 16, un cursillo preparatorio para los que deseen ingresar en la 2.ª enseñanza, continuando abiertas en el mismo durante el verano las clases de 1.ª enseñanza, las especiales de dibujo, caligrafía aritmética mercantil y teneduría de libros.

## Verdadera Ganga

Se vende una *Máquina* de hierro, casi nueva y en estado perfecto para trabajar, propia para la fabricación de pastas para sopa, de picar la masa, y se cederá por la mitad de su precio.

Para más detalles, se dirigirán al dueño de la misma D. AGUSTIN RAGA. Fábrica de pastas para sopa, Frente al Mercado Público.—TORTOSA

Se alquilan una tienda con habitación y un piso 3.º de la casa número 13 de la calle de la Cruera. Está vacante la portería, con habitación en la misma casa.

Aprendiz cajista.—Se necesita uno en esta imprenta.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

TORTOSA

14 ANOS, 14

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

# Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

## PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

## MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon-Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vida de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PSETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Menner.—Tortosa.

## Jarabe de ácido bromhídrico del Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación bromurada

Como no produce los accidentes del bromismo y es tan agradable como seguro é inofensivo, el JARABE BROMHÍDRICO del Dr. GREUS es realmente el mejor bromico. Se emplea con éxito seguro en todas sus indicaciones, y como sedante, voso-constructivo y eupéptico, es especialmente útil contra los vómitos de los tísicos y de las embarazadas y en la dentición laboriosa de los niños, calmando el dolor y los trastornos gástricos; contra los vértigos y las convulsiones, incluso las eclampsias; contra el asma, que puede evitar, y muy particularmente contra las menstruaciones muy abundantes ó frecuentes, moderando la regla; contra el insomnio de índole nerviosa y la histeria, que calma y corrige, y contra la terrible epilepsia, que seguramente cura.

Para su uso puede consultarse el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Euposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4 y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en Tortosa D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

## INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Composición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. . . . . 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. . . . . 100 "
- Alfiler idem id. . . . . 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). . . . . 50 "
- Anillo para señora ó señorita, idem id. . . . . 25 "
- Pendientes (par) para señorita, idem id. . . . . 25 "
- Idem para señora, idem id. . . . . 50 "
- Idem para id. (brillantes gruesos). . . . . 100 "
- Idem para niñas (verdadero regalo). . . . . 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buiyas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

## QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

## DISPONIBLE

## Jarabe de ácido iodhídrico de Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación iodurada

Como tiene la ventaja de no ocasionar accidentes de iodismo, muchas veces peligrosos y hasta funestos, el JARABE IODHÍDRICO del Doctor GREUS es realmente el mejor de los iodicos y se emplea con gran éxito en todas sus indicaciones, como la sífilis, artritis y escrofulismo, y es especialmente útil contra la amenorrea, pues facilitando la aparición de la regla, corrige las menstruaciones pobres y difíciles; contra la galactorrea, determinando la supresión de la leche; contra el excesivo desarrollo del feto, muchas veces tan peligroso para el mismo como para la madre, y que con su uso se puede moderar, contra las disneas, incluso el asma; contra la obesidad, y muy particularmente contra la esclerosis y su más desagradable y funesta consecuencia: la vejez prematura.

Para su uso, que es agradable, consúltese el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.